
Vraag nr. 6
van 25 september 1996
van mevrouw VERA DUA

Personeel wetenschappelijke instellingen  –  Docto-
raatsvereiste

Op de vergadering van de Vlaamse regering van 30
mei 1996 werd een ontwerpbesluit goedgekeurd
houdende statuut en organisatie van de V l a a m s e
wetenschappelijke instellingen en de regeling van
de rechtspositie van het personeel.

De Vlaamse regering stelt daarbij als uitdrukkelij-
ke voorwaarde dat een doctoraat vereist is, n i e t
alleen voor de benoeming als instellingshoofd, w a t
logisch is, maar ook voor alle andere wetenschap-
pelijke functies.

Dit lijkt om verschillende redenen een zeer onlogi-
sche en onwerkbare regeling. Jonge wetenschap-
pers hebben doorgaans niet de mogelijkheid om op
eigen kracht een doctoraat te maken en het is juist
in dergelijke wetenschappelijke instellingen dat de
kans moet worden gegeven om dit te realiseren,
wat in het verleden ook meestal het geval was.

Daarnaast zal het voor een aantal instellingen
onmogelijk zijn om nog kandidaten te vinden bij
aanwervingen : het aantal doctorandi is vrij
beperkt en ze hebben doorgaans reeds een interes-
sante betrekking. Daardoor dreigt een patsituatie
te ontstaan waardoor ofwel openstaande betrek-
kingen niet zullen worden ingevuld, ofwel noodge-
dwongen moet worden gekozen voor ongeschikte
kandidaten gezien deze strenge aanwervingsvoor-
waarde.

1. Werd de doctoraatsvereiste voor alle weten-
schappelijke functies bij Vlaamse onderzoeksin-
stellingen reeds definitief goedgekeurd ?

2. Op welke Vlaamse wetenschappelijke instellin-
gen is dit besluit van toepassing en hoeveel
wetenschappers werken er in deze instellingen ?
Hoeveel van deze wetenschappers beschikken
momenteel over een doctoraat ?

3. Hoeveel personen die bij de laatste aanwervin-
gen bij elk van deze wetenschappelijke instellin-

gen gesolliciteerd hebben, beschikten over een
doctoraat en hoeveel procent van het huidige
wetenschappelijk personeel beschikte bij de
aanwerving over een doctoraat ?

4. Is er terzake overleg gepleegd met het perso-
neel en de instellingshoofden van de V l a a m s e
wetenschappelijke instellingen en gaan zij
akkoord met deze strenge voorwaarde ?

5. Gaat de minister akkoord met de hierboven
geschetste probleemstelling en is hij zich bewust
van de problemen die deze bijkomende voor-
waarde in de toekomst zal veroorzaken ?

Antwoord

1. Het ontwerpbesluit van de Vlaamse regering
houdende statuut en organisatie van de Vlaam-
se wetenschappelijke instellingen en de regeling
van de rechtspositie van het personeel  –  en
derhalve de doctoraatsvereiste voor het weten-
schappelijk personeel  –  werd nog niet defini-
tief goedgekeurd.

2. Het ontwerpbesluit is van toepassing op :

– het Koninklijk Museum voor Schone Ku n-
sten te Antwerpen (KMSKA) ;

– het Centrum voor Bevolkings- en Gezinsstu-
diën (CBGS) ;

– het Instituut voor Natuurbehoud (INB) ;
– het Instituut voor Bosbouw en Wi l d b e h e e r

(IBW) ;
– het Instituut voor het Archeologisch Patri-

monium (IAP).

Bij deze instellingen werken in totaal 103
wetenschappelijke personeelsleden.

De verdeling van deze wetenschappelijke perso-
neelsleden over de verschillende V l a a m s e
wetenschappelijke instellingen vindt de Vlaam-
se volksvertegenwoordiger in t abel 1, w a a r i n
tevens onderscheid wordt gemaakt tussen het
wetenschappelijk personeel dat statutair wordt
a a n g e w o r v e n , en het wetenschappelijk perso-
neel dat contractueel in dienst werd genomen.



Tabel 1

Vlaamse Statutair Contrac- Totaal
wetenschap- perso- tueel
pelijke in- neel personeel
stelling

KMSKA 13 5 18
CBGS 17 2 19
INB 12 16 28
IBW 9 12 21
IAP 5 12 17

Totaal 56 47 103

Van de in t abel 1 vermelde wetenschappelijke
personeelsleden beschikken er 22 over een doc-
toraat.

Het wetenschappelijk personeel met een docto-
raat verhoudt zicht ten aanzien van het weten-
schappelijk personeel zonder doctoraat zoals
weergegeven in tabel 2.

Tabel 2

Vlaamse wetenschap- Doctoraat Geen doctoraat Totaal
pelijke instelling

statutair contractueel statutair contractueel
personeel personeel personeel personeel

KMSK 2 – 11 5 18
CBGS 9 – 8 2 19
INB 7 2 5 14 28
IBW – – 9 12 21
IAP 1 – 4 12 17

Totaal 19 2 37 45 103

3. Bij de aanwervingen van wetenschappelijk personeel gedurende de laatste 5 jaar beschikten in totaal 38
van de 268 sollicitanten over een doctoraat (14 %). De verdeling van deze sollicitanten over de ver-
schillende wetenschappelijk instellingen wordt weergegeven in tabel 3.

Tabel 3

Vlaamse wetenschap- Aantal sollicitanten Doctoraat Geen doctoraat
pelijke instelling

KMSKA 33 2 31
CBGS 56 11 45
INB 82 15 67
IBW 65 10 55
IAP 32 – 32

Totaal 268 38 230



Van het huidige wetenschappelijk personeel beschikten bij de aanwerving 16 van de 103 wetenschappe-
lijke personeelsleden over een doctoraat (16 %). Tabel 4 geeft terzake de verdeling weer per weten-
schappelijke instelling.

Tabel 4

Vlaamse wetenschap-
pelijke instelling Statutair personeel Contractueel personeel

doctoraat geen doctoraat doctoraat geen doctoraat

KMSKA – 13 – 5
CBGS 7 10 – 2
INB 6 6 2 14
IBW – 9 – 12
IAP 1 4 – 12

Totaal 14 42 2 45

4. Bij de voorbereiding van het ontwerpstatuut
werd tijdens de periode 1994-1996 met de instel-
lingshoofden van de Vlaamse wetenschappelij-
ke instellingen geregeld overleg gepleegd over
de tekst van het ontwerp.

Ook met het personeel van deze instellingen
werd overleg gepleegd via de representatieve
vakorganisaties in Sectorcomité XVIII Vlaamse
Gemeenschap en Vlaams Gewest.

Dit overleg werd afgesloten met de protocollen
van akkoord van 20 mei 1996 en 14 juni 1996.

5. Zoals reeds werd gesteld, heeft de V l a a m s e
regering op heden alleen haar principiële goed-
keuring verleend aan het ontwerppersoneelssta-
tuut van de Vlaamse wetenschappelijke instel-
lingen.

De uiteindelijke beslissing over het al dan niet
verbinden van een doctoraatsvereiste aan de
betrekkingen van het wetenschappelijk perso-
n e e l , wordt pas genomen bij de definitieve
goedkeuring van voormeld personeelsstatuut.

Bij deze goedkeuring wordt opnieuw de nodige
aandacht besteed aan deze aangelegenheid.


